
考点13 碳单质

选择题

27．（2017·乐山）下列客观事实的解释中，不正确的是 
	选项 
	客观事实 
	解   释 

	A 
	品红在热水中扩散比在冷水中快 
	品红分子在不停的运动 

	B 
	CO2能使紫色石蕊试液变红
	因为CO2溶于水生成酸

	C 
	用墨绘制的字画能长久保存而不褪色 
	碳的化学性质在常温下不活泼

	D 
	在压强不变时，气体的体积热胀冷缩
	分子之间的间隔随温度变化而变化


14．（2017·攀枝花）活性炭可处理大气污染物NO。在一定条件下的密闭容器中，NO气体与活性炭中的Ｃ反应生成甲、乙两种气体，其中甲是空气中含量最多的气体。测得各物质的质量如下表所示：

	     物质质量 /g

反应时间/min
	活性炭
	NO
	甲
	乙

	0
	28.72
	5.00
	0
	0

	4
	28.00
	1.40
	x
	2.64


下列说法正确的是

A．生成甲、乙的分子数之比为1:1 

B．反应消耗的C与NO的质量之比为2:5 

C． x的值为26.76

D．反应中活性炭只起吸附作用

5. （2017·铁岭）金刚石、石墨和C60都是碳元素组成的单质，关于它们说法正确的是

A．物理性质相似    B．碳原子排列方式相同

C．属于同种物质    D．燃烧都能生成二氧化碳
6. （2017·咸宁）下列说法错误的是
A. 长期放置后不会分层的液体一定是溶液
B. 石墨、金刚石、C60的物理性质不同，但都属于碳的不同单质
C. 硫酸铵和熟石灰混合后研磨，会产生氨味

D. 使用可降解塑料代替传统塑料，有利于减轻“白色污染”

13.（2017·衡阳）有关碳和碳氧化物的说法中，错误的是（      ）。

A、古代用墨书写或绘制的字画长久不变色，是因为碳的化学性质不活泼

B、金刚石和石墨物理性质不同，是因为它们的碳原子排列方式不同

C、二氧化碳的排放是导致温室效应的原因之一

D、用煤火取暖是应注意通风，防止一氧化碳中毒

【分析】A、根据墨是碳的单质，在常温下碳的化学性质不活泼（即化学性质稳定），据此进行分析判断．
B、根据金刚石和石墨物理性质不同的原因分析判断．
C、根据温室效应形成的原因进行分析判断．
D、根据一氧化碳的性质进行分析判断．
【解答】解：A、古代书画家用墨书写或绘制的字画能长时间不变色，是因为常温下碳的化学性质不活泼，故选项说法正确．
B、金刚石和石墨都是碳单质，但它们的物理性质差别很大，是因为他们的碳原子排列方式不同，故选项说法正确．
C、CO2的排放是形成温室效应的主要原因，故选项说法不正确．
D、煤不完全燃烧能产生一氧化碳，一氧化碳能使人中毒，所以用煤火取暖时应注意通风，防止一氧化碳中毒，故选项说法正确．
故选：C．
【点评】本题难度不大，掌握一氧化碳与二氧化碳的化学性质、毒性、碳的化学性质是正确解答本题的关键．
4．（2017·抚顺）关于金刚石、石墨和C60的说法正确的[image: image15.png]


是（    ）

A．都是黑色固体B．都具有导电性C．都是由原子直接构成的D．都具有可燃性

【答案】D
【解析】金刚石是无色，石墨是深灰色；金刚石不导电，石墨具有良好导电性，C60常温下不导电，低温下具有超导性；金刚石、石墨由碳原子构成，C60是由C60分子构成；金刚石、石墨和C60都含有碳原子，都具有可燃性。故选D。

15.（2017·十堰）石墨烯是单层的石墨，它是已知世界上最薄、最坚硬的新型材料，有良好的导电性，具有很好的应用前景。下列有关石墨烯的说法正确的是（   ）
A. 与C60是同一物质   B. 属于新型的化合物

C. 硬度小于金刚石    D. 在氧气中燃烧可能生成CO2、CO或二者的混合物
【答案】D

【解析】石墨烯是单层的石墨可以判断为C与C60不是同一物质；石墨烯是碳单质；石墨烯是单层的石墨，它是已知世界上最薄、最坚硬的新型材料可以判断硬度大于金刚石；石墨烯在氧气中充分燃烧生成CO2、不充分燃烧生成CO，即石墨烯在氧气中燃烧可能生成CO2、CO或二者的混合物。故选D。
3．（2017·贵阳）在“一带一路”伟大战略实施中，代表中国智造的高铁走在了前列．高铁动车与电路连接的石墨电刷没有用到石墨的性质是（　　）

A．稳定性
B．滑腻感
C．还原性
D．导电性

【考点】C6：碳单质的物理性质及用途；C7：碳的化学性质．

【专题】523：碳单质与含碳化合物的性质与用途．

【分析】根据石墨的性质及其用途来分析解答．

【解答】解：动车的运行是依靠顶部的石墨电刷与电线接触获取电源，使用石墨制作电刷不仅因为石墨能耐高温、化学性质稳定、具有滑腻感，还利用了石墨的导电性，与碳单质的还原性无关．

故选C．

【点评】本题主要考查了碳的单质的知识，难度不大，根据已有的知识分析解答即可．

11．（2017·贺州）下列有关物质的用途与性质，对应关系不正确的是（　　）

	选项
	用途
	性质

	A
	金刚石用于钻探机钻头
	硬度大

	B
	石墨用于制作铅笔芯
	质软，深灰色

	C
	N2用作保护气
	不与任何物质反应

	D
	CO2用作气体肥料
	参与光合作用


【考点】6K：常见气体的用途；C6：碳单质的物理性质及用途．

【分析】物质的性质决定用途，根据常见物质的性质和用途进行分析解答．

【解答】解：A、金刚石硬度大，可作钻头，正确；

B、石墨质软，可作铅笔芯，正确；

C、氮气的化学性质不活泼，用作保护气，错误；

D、二氧化碳是光合作用的原料，用作气体肥料，正确；

故选C．

8．（2017·雅安）下列物质的性质与用途对应的是（　　）

A．氧气具有可燃性，可用于潜水、航天

B．金刚石是天然最硬的物质，可用于切割大理石

C．氮气的化学性质不活泼，可用于制造硝酸和氮肥

D．一氧化碳具有可燃性，可用于冶金工业

【考点】6K：常见气体的用途；C6：碳单质的物理性质及用途．

【分析】A、根据氧气的性质和用途分析；

B、根据金刚石的性质和用途分析；

C、空气中分离出的氮气化学性质不活泼，可用于食品保护气；

D、根据一氧化碳的化学性质分析．

【解答】解：A、氧气具有助燃性，但不具有可燃性，故错误；

B、金刚石是天然最硬的物质，可用于切割大理石，故正确；

C、空气中分离出的氮气化学性质不活泼，可用于食品保护气，二不是用于制造硝酸和氮肥，故错误；

D、一氧化碳用于冶金工业，重点是用一氧化碳的还原性而不是可燃性，故错误；

故选B．

8．（1分）（2017•本溪）下列有关金刚石、石墨和C60的说法正确的是（　　）

A．均具有可燃性
B．均具有导电性

C．均由碳原子构成
D．均为无色透明的液体

【分析】A、根据碳单质的化学性质，进行分析判断．

B、根据金刚石、石墨和C60的物理性质，进行分析判断．

C、根据金刚石、石墨和C60的微观构成，进行分析判断．

D、根据金刚石、石墨和C60的物理性质，进行分析判断．

【解答】解：A、金刚石、石墨和C60均是碳元素形成的单质，均具有可燃性，故选项说法正确．

B、石墨具有优良的导电性，金刚石、C60不具有导电性，故选项说法错误．

C、金刚石、石墨均是由碳原子构成，C60由C60分子构成，故选项说法错误．

D、金刚石、石墨和C60均是固体，且颜色不是无色，故选项说法错误．

故选：A．

【点评】本题难度不大，掌握碳的化学性质（具有可燃性、还原性等）、物理性质等并能灵活运用是正确解答本题的关键．

　14．（2分）（2017•辽阳）推理是一种重要的化学思维方法，以下推理合理的是（　　）

A．溶液是均一稳定的，但均一稳定的物质不一定是溶液

B．金刚石和石墨都是碳的单质，金刚石很硬，所以石墨也很硬

C．有机物都含碳元素，所以含有碳元素的化合物一定是有机物

D．中和反应一定有盐和水生成，所以有盐和水生成的反应一定是中和反应

【分析】A、根据溶液是均一、稳定的混合物，进行分析判断．

B、根据金刚石和石墨的物理性质，进行分析判断．

C、含有碳元素的化合物叫有机化合物，简称有机物；不含碳元素的化合物是无机化合物．

D、中和反应是酸与碱作用生成盐和水的反应，反应物是酸和碱，生成物是盐和水，进行分析判断．

【解答】解：A、溶液是均一稳定的，但均一稳定的物质不一定是溶液，如水，故选项推理正确．

B、金刚石和石墨都是碳的单质，金刚石很硬，石墨很软，故选项推理错误．

C、有机物是指含碳元素的化合物，但含碳元素的化合物不一定是有机物，如碳的氧化物、碳酸盐、碳酸等虽含碳元素，但其性质与无机物类似，因此把它们看作无机物；故选项推理错误．

D、中和反应生成盐和水，但生成盐和水的反应不一定是中和反应，如CO2+2NaOH═Na2CO3+H2O，故选项推理错误．

故选：A．

【点评】本题难度不大，掌握中和反应的特征、溶液与有机物的特征、常见碳单质的物理性质等是正确解答本题的关键．

5．（2分）（2017•南通）下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是（　　）

A．石墨很软，因此可用作电池电极

B．H2具有还原性，因此可用于充氢气球

C．Al（OH）3能与盐酸反应，因此可用于治疗胃酸过多

D．N2不易溶于水，因此可用于焊接金属时的保护气

【分析】A、根据石墨具有优良的导电性，进行分析判断．

B、根据氢气的性质与用途，进行分析判断．

C、根据中和反应应用，进行分析判断．

D、根据用作保护气的气体应具有化学性质不活泼的性质，进行分析判断．

【解答】解：A、石墨具有优良的导电性，可用作电池电极，故选项说法错误．

B、H2的密度比空气的小，因此可用于充氢气球，故选项说法错误．

C、Al（OH）3能与盐酸发生中和反应，可用于治疗胃酸过多，故选项说法正确．

D、N2的化学性质不活泼，可用于焊接金属时的保护气，故选项说法错误．

故选：C．

【点评】本题难度不大，物质的性质决定物质的用途，掌握常见化学物质的性质和用途是正确解答此类题的关键．

5．（2017江西省，题号5，分值2） 金刚石和石墨物理性质有很大差异的原因是 
A．原子排列方式不同  B．原子大小不同  


C．原子种类不同    
  D．原子数目不同
【答案】A
【解析】此题主要考查碳单质的性质与结构的关系。金刚石和石墨的结构不同，结构决定性质。
A．由于金刚石和石墨中碳原子的排列方式不同造成了金刚石和石墨物理性质具有很大差异，故正确；

B．金刚石和石墨中的碳原子大小相同，故错误；

C．金刚石和石墨中含的都是碳原子，原子种类相同，故错误；

D．原子数目的多少与物质的质量有关，故错误。

8．（2017山东省东营市，题号8，分值4）如图所示进行有关碳及其氧化物的性质实验，不正确的说法是
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A.甲、乙两处的现象分别是：黑色粉末减少、黑色粉末逐渐变红

B.甲处发生的反应是典型的吸热反应

C.丙处试管可防止液体倒吸

D.该装置的不足之处是未进行尾气处理
【答案】D
【解析】本题综合考查了二氧化碳和一氧化碳的性质。

A.高温下炭粉能与二氧化碳反应生成一氧化碳，一氧化碳在加热条件下能与黑色氧化铜反应生成红色的铜和二氧化碳，正确；

B.二氧化碳与炭粉高温条件下的反应是吸热反应，正确；

C.即使液体倒吸到丙处试管内，也不会再被倒吸到甲乙装置中，故丙装置可防止液体倒吸，正确；

D.该装置通过J吸收二氧化碳并收集一氧化碳，有尾气处理装置，错误。
8．（2017湖南省长沙市，题号8，分值3）

下列有关碳单质的说法错误的是

A.金刚石、石墨充分燃烧的产物都是二氧化碳

B.金刚石和石墨的物理性质不同的原因是碳原子的排列方式不同

C.书写档案时规定使用碳素墨水，是因为常温下碳的化学性质不活泼

D.金刚石和石墨都是硬度最大的物质 
【答案】D
【解析】A.金刚石和石墨都是由碳元素组成的单质，两者在氧气中充分燃烧后的产物都是二氧化碳，A正确；

B.由于金刚石和石墨中碳原子的排列方式不同，导致两者在物理性质上有很大的差异，B正确；

C.碳单质在常温下化学性质稳定，不与空气中的物质发生反应，因此，用碳素墨水书写档案，年久不会褪色，C正确；

D.金刚石是硬度最大的天然矿石，石墨是硬度最小的天然矿石，D错误；

故选D。  
6．（2017湖南省娄底市，题号28，分值2）在化学上，把由同种元素组成的不同种单质互称为“同素异形体”。下列各组物质不是属于同素异形体的是（   ）

A．红磷和白磷和      

B．金刚石和石墨         
C．氧气和臭氧（O3）          

D．二氧化硫和三氧化硫
【答案】D
【解析】此题考查的是同素异形体的知识点，由题可知同种元素组成的不同单质互为同素异形体。

A．白磷和红磷都是由P元素组成的不同的两种单质，是同素异形体，故正确；       

B．金刚石和石墨都是由C元素组成的不同的两种单质，是同素异形体，故正确；          
C．氧气和臭氧都是由O元素组成的不同的两种单质，是同素异形体，故正确；          

D．二氧化硫、三氧化硫都是由S元素和O元素组成的化合物，不是单质，不是同素异形体，故错误，故选D；
11．（2017葫芦岛，11，2）目前大多数烧烤店都是用空心炭做燃料，下列说法错误的是（   ） 

A. 空心碳具有可燃性

B. 将炭做成空心有利于充分燃烧

C. 像空心炭扇风能使其着火点降低

D. 空心炭燃烧时会产生一氧化碳，因此要注意通风
【答案】C
【解析】本题主要考查碳单质的性质、用途；空心碳属于碳单质，能燃烧，具有可燃性，故A不符合题意；将炭做成空心可以增大与氧气的接触面积，有利于充分燃烧，故B不符合题意；着火点是物质本身的性质，不能改变，故C错误，符合题意；一氧化碳有毒，与人体血红蛋白结合，使人体器官缺氧，因此要注意通风，故D不符合题意。
17．（2017广西省来宾市，题号17，分值2）关于金刚石、石墨、C60的叙述，正确的是
A.都属于碳单质                   B.都由碳原子构成
C.都具有导电性                   D.完全燃烧产物不同 
【答案】A
【解析】A.金刚石、石墨、C60都是由碳元素组成的单质，A正确；

B.金刚石、石墨都是由碳原子构成的，C60是由C60分子构成的，B错误；

C.石墨具有导电性，金刚石、C60不具有导电性，C错误；

D.金刚石、石墨、C60都是由碳元素组成的，完全燃烧后生成的产物都是二氧化碳，D错误；

故选A
7．（2017上海市，33，1）活性炭能净水，主要是因为它具有（   ）
A. 难溶性   


B. 稳定性   
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. 吸附性   
  


D. 可燃性
【答案】C
【解析】本题主要考查物质的性质和用途；活性炭的主要成分是碳，难溶于水、常温下化学性质稳定，能燃烧，具有吸附性，能用于净水主要是利用活性炭的吸附性，除去水中的色素、异味等，故C符合题意，ABD不符合题意。
8．（2017上海市，34，1）互为同素异形体的一组物质是（   ）
A. 金刚石和石墨   

B. 铁粉和铁丝 
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C. 液氧和氧气   


D. 银和汞
【答案】A
【解析】本题主要考查同素异形体的判断；同素异形体是指由同种元素组成的不同单质；金刚石和石墨都是由碳元素组成的碳单质，只是碳原子的排列方式不同，属于同素异形体，故A符合题意；铁粉和铁丝是同种物质的不同形状，故B不符合题意；液氧是氧气的液态，是同种物质，故C不符合题意；银和汞是不同的金属单质，组成元素不同，故D不符合题意。
7.（2017年山东潍坊市，题号7，分值2）化学与生产、生活密切相关。下列说法错误的是（  ）

A.用活性炭吸附室内甲醛，降低甲醛对人体的危害  

B.施用大量农药减少病虫害

C.用氯化钠作融雪剂，消除公路上的积雪

D.医疗上用乙醇体积分数为75%的酒精细菌消毒
【答案】B
【解析】本题考查的是化学与生产、生活的密切关系，结合常见物质的性质、用途分析。

A.活性炭有疏松多孔的结构，可以吸附色素、异味等，故可以用活性炭吸附室内甲醛，故A说法正确；

B.施用大量的农药不仅污染粮食，还造成空气污染，故B说法错误；

C.氯化钠溶于水使溶液的凝固点降低，故可以用氯化钠消除公路上的积雪，C说法正确；

D.体积分数为75%的酒精可以杀死细菌病毒，故D说法正确。

7. （2017四川省成都市，7题，3分）下来列客观事实对应的微观解释不正确的是（    ）
	选项
	客观事实
	
	微观解释

	
	
	
	

	A
	电解水得到氢气
	
	水中有氢分子

	B
	闻到浓氨水的特殊气味
	分子在不停运动

	C
	一滴水中有 1.67×1021 个水分子
	分子的体积很小

	D
	金刚石和石墨的硬度不同
	碳原子排列方式不同


【答案】B
【解析】A、电解水验证了水的元素组成是氢元素和氧元素，水是由水分子构成，水电解水会有氢分子产生，而不是水中有氢分子，错误；
B.浓氨水易挥发出氨气，能闻到有刺激性气味，说明分子在不停运动，正确；
C.一滴水中有 1.67×1021 个水分子，说明分子很小，正确；
D.金刚石和石墨的硬度不同，是因为碳原子排列方式不同，正确，故选B。
7．（2017福建省，7，3） 十八世纪，拉瓦锡用放大镜聚集日光，使玻璃罩内的金刚石燃烧，得到二氧化碳，坦南特近一步研究确定金刚石仅由碳元素组成，下列说法错误的是（   ）

A．金刚石属于有机物

B．金刚石燃烧过程放出热量

C．金刚石具有可燃性

D．聚集日光时温度达到金刚石的着火点
【答案】A
【解析】本题主要考查物质的组成和性质；金刚石是由碳元素组成的碳单质，有机物是含碳元素的化合物，故A选项错误；金刚石燃烧过程中生成二氧化碳，同时放出热量，故B选项正确；金刚石能燃烧，具有可燃性，故C选项正确；聚焦日光时会聚集热量，温度升高，达到金刚石的着火点，金刚石燃烧生成二氧化碳，故D正确。
18．（2017甘肃省兰州市，题号18，分值2）下列有关碳单质的性质和结构，说法正确的是

 A.金刚石和石墨的物理性质有很大差异是因为构成它们的原子大小不同

 B.用墨书写或绘制的字画能保存很长时间而不变色是因为碳的化学性质不活泼

 C. C60表示一个C60分子

 D.所有碳单质燃烧只生成二氧化碳 
【答案】B
【解析】此题考查碳单质的结构和性质。

金刚石和石墨的化学性质不同是由于二者原子的连接方式不同，故错误；

用墨书写或绘制的字画能保存很长时间而不变色是因为碳的化学性质不活泼，不会与其他物质反应，故正确，选择B；

化学式可以表示该物质的一个分子，但这与碳单质的结构和性质无关，故错误；

碳单质燃烧氧气充足时生成二氧化碳，氧气不足时生成一氧化碳，因此可能生成一氧化碳或二氧化碳，故错误。

5．（2017年湖北省鄂州市，5题，2分）下列碳单质的各种用途中，利用了其化学性质的是

A．做钻头　　　　
B．做电极　　　　


C．冶炼金属　　　
D．做冰箱除味剂
【答案】C    
【解析】此题考查物质的物理性质和化学性质，性质决定用途

A做钻头，利用碳单质金刚石硬度大，硬度不需发生化学变化就能表现出来是物理性质，故错误。

B做电极，利用碳单质石墨的导电性，导电性不需发生化学变化就能表现出来是物理性质，故错误。

C冶炼金属，利用碳单质主要是焦炭的还原性，还原性需发生化学变化才能表现出来是化学性质，故正确。

D做冰箱除味剂，利用活性炭或木炭的吸附性，吸附性不需发生化学变化就能表现出来是物理性质，故错误。
填空题
25．（2017湖北省宜昌市，题号25，分值3.5）

对比、归纳是化学学习的重要方法，请补充完成下列实验报告。

【实验目的】探究物理变化和化学变化

【实验过程】

	
	实验操作
	实验现象、分析或结论

	实验一
	步骤一：取少量硫酸铜晶体放在研钵内观察。
	现象：晶体为蓝色

	
	步骤二：用研杵将硫酸铜晶体研碎
	现象：___________________。

	
	步骤三：在2支试管中分别放入少量研碎前、后的硫酸铜晶体，并进入少量水，振荡得到澄清的硫酸铜溶液
	现象：研碎后的硫酸铜晶体溶解的更快。

分析：原因是_______________________。

	
	步骤四：向上述两支试管中各滴加少量氢氧化钠溶液
	现象：2支试管中均有蓝色不溶物生成。

分析：

（1）该反应的化学方程式是_________；

（2）该对比实验得出的实验结论是_______。

	实验二
	[image: image5.png]i
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木炭还原氧化铜
	现象：有部分黑色粉末变红，澄清石灰水变浑浊。

分析：

（1）粉末由黑色变成红色的过程中发生化学反应的化学方程式是___________；

（2）上述现象说明木炭和氧化铜发生了化学变化。


【实验结论】有他物质生成的变化叫化学变化，没有其他物质生成的变化叫物理变化。  
【答案】实验一：步骤二：蓝色块状晶体变为粉末状（0.5分）；

步骤三：粉末状的硫酸铜晶体与水的接触面积更大（0.5分）；

步骤四：2NaOH+CuSO4=Cu(OH)2↓+Na2SO4（1分）；物理变化前后物质的化学性质不发生改变（0.5分）；

实验二：C+2CuO[image: image6.png]


2Cu+CO2↑（1分）。
【解析】实验一：步骤二：硫酸铜晶体是蓝色块状，研碎后变为蓝色粉末状；

步骤三：影响物质溶解速度的因素之一是溶质与溶剂的接触面的大小，粉末状的硫酸铜晶体与水的接触面积比块状的硫酸铜晶体的接触面积大，所以，研碎后的硫酸铜晶体溶解的更快；

步骤四：（1）硫酸铜溶液和氢氧化钠溶液反应生成氢氧化铜沉淀和硫酸钠，反应的化学方程式为：2NaOH+CuSO4=Cu(OH)2↓+Na2SO4；
（2）两支试管中溶解的硫酸铜晶体的颗粒大小不同，加入氢氧化钠溶液后反应的生成物相同，由此说明物理变化过程中，物质的物理性质可能发生变化，但物质的化学性质一定不发生变化；

实验二：炭粉和氧化铜在高温下反应生成铜和二氧化碳气体，炭粉和氧化铜粉末均是黑色，生成的铜是红色，反应的化学方程式为：C+2CuO[image: image7.png]


2Cu+CO2↑。
【知识点】物理变化和化学变化的探究

33．（2017·贺州）某化学兴趣小组的同学探究木炭还原氧化铜的实验，实验装置如图．实验时，a中的固体由黑色变红色，b中的试管内产生气泡和白色沉淀．

【査阅资料】氧化亚铜（Cu2O）是红色固体，能与稀硫酸发生如下反应：Cu2O+H2SO4=Cu+CuSO4+H2O．【提出问题】已知实验后a中的红色固体含有单质铜，是否还含有氧化亚铜（Cu2O）呢？

【实验验证】取a中的红色固体少量于试管中，加入　稀硫酸　溶液，试管中出现　溶液变蓝色　，证明固体中确实含有Cu2O．

【提出问题】木炭还原氧化铜产生的气体是什么？

【提出猜想】猜想一：CO2 猜想二：CO 猜想三：　CO和CO2　
【提出质疑】甲同学认为猜想二不正确，他的理由是　实验时，装置b中的试管产生白色沉淀，说明气体中含有二氧化碳　．

【验证猜想】乙同学将木炭还原氧化铜产生的气体通入灼热的氧化铜粉末中，黑色固体变红，证明猜想　三　是正确的，该反应的化学方程式为　CuO+CO[image: image8.jpg]


Cu+CO2　．

【交流反思】兴趣小组认为上图装置不够完善，为了防止尾气对空气的污染，应该把上图装置中的b部分装置换成下列　ABD　装置（填字母序号）．
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【考点】2G：实验探究物质的组成成分以及含量；4Q：常见气体的检验与除杂方法；C7：碳的化学性质；G5：书写化学方程式、．

【分析】本题能使同学们体会到实验探究的一般过程，通过实验分析可知：取a中的红色固体少量于试管中，加入稀硫酸，试管中出现溶液变蓝色，证明固体中确实含有Cu2O；木炭还原氧化铜产生的气体是什么？猜想一：CO2 猜想二：CO 猜想三：CO和CO2；甲同学认为猜想二不正确，他的理由是：实验时，装置b中的试管产生白色沉淀，说明气体中含有二氧化碳；乙同学将木炭还原氧化铜产生的气体通入灼热的氧化铜粉末中，黑色固体变红，证明猜想三是正确的，因为一氧化碳有还原性；兴趣小组认为上图装置不够完善，为了防止尾气对空气的污染，应该把上图装置中的b部分装置换成下列ABD．

【解答】解：（1）实验验证：通过实验分析可知：取a中的红色固体少量于试管中，加入稀硫酸，试管中出现溶液变蓝色，证明固体中确实含有Cu2O；故答案为：稀硫酸；溶液变蓝色；

（2）提出猜想：木炭还原氧化铜产生的气体是什么？猜想一：CO2 猜想二：CO 猜想三：CO和CO2，因为碳充分生成二氧化碳，不充分生成一氧化碳或一氧化碳和二氧化碳；故答案为：CO和CO2；

（3）提出质疑：甲同学认为猜想二不正确，他的理由是：实验时，装置b中的试管产生白色沉淀，说明气体中含有二氧化碳；故答案为：实验时，装置b中的试管产生白色沉淀，说明气体中含有二氧化碳（合理即可）；

（4）验证猜想：乙同学将木炭还原氧化铜产生的气体通入灼热的氧化铜粉末中，黑色固体变红，证明猜想三是正确的，因为一氧化碳有还原性，一氧化碳和氧化铜在加热的条件下生成铜和二氧化碳；故答案为：三；CuO+CO[image: image11.jpg]


Cu+CO2；

（5）交流反思：兴趣小组认为上图装置不够完善，为了防止尾气对空气的污染，应该把上图装置中的b部分装置换成下列ABD；故答案为：ABD；

　22．（2017·南宁）（5分）在丰富多彩的物质世界里，碳及其化合物占有重要的地位。

（1）金刚石和石墨均由碳元素组成，物理性质却相差很大，原因是它们的原子_________不同。

（2）活性炭具有很强的吸附能力，是因为它有_________________的结构。

（3）我国在可燃冰开采技术的领域率先取得了重大突破，截至2017年5月18日，利用降压法连续产气12万立方米。可燃冰主要由甲烷分子和水分子组成，储量巨大，是未来的新能源。甲烷的化学式为___________，甲烷燃烧是将_________能转化成热能。

科学家利用太阳能可将二氧化碳和水转化成合成气（CO和H2），再将CO和H2合成甲醇（CH3OH）。在合成甲醇的反应中，CO和H2的分子数之比是____________。

【考点】碳单质；能源开发利用。

【解析】（1）金刚石与石墨均由碳元素组成，但是其物理性质却相差很大，原因是它们的原子的排列方式不同所导致的，因为结构决定性质，故本题填写“排列方式”；（2）活性炭的吸附能力是因为有疏松多孔结构，出自九年级上册第四单元，水的净化。又由于本题中已经给出“_____的结构”的填空方式，于是本题只填“疏松多孔”四个字；（3）甲烷的燃烧，出自九年级上册第七单元，能源问题。甲烷写作CH4，而燃烧是化学能转化为热能的的过程，于是本题填CH4，化学能；（4）根据甲醇的化学式CH3OH，一个分子中原子个数比为C:O:H=1:1:4，于是用于合成的分子中CO含有C:O为1:1，H2中含有2个H原子，为了达成这个比例，CO与H2的比例应为1:2。

【答案】（1）排列方式 （2）疏松多孔 （3）CH4，化学能 （4）1:2

20．（2017·宁夏）（12分）化学课堂上，老师做了如图一的实验（网罩的作用是集中火焰，提高温度）。
       
[image: image12]       
[image: image13]
                   图一                                    图二

（1）随着不断加热，试管①里逐渐有红色固体产生，化学方程式为C＋2CuO  高温  2Cu＋CO2↑，该反应的基本反应类型属于              。同时试管②里的现象是                           ，化学方程式为                              。

置换反应；澄清石灰水变浑浊；Ca(OH)2 + CO2== CaCO3↓+ H2O
（2）小明发现通入试管②里的气体有逸出液面的现象，怀疑试管①里还有其它气体生成，比如一氧化碳。老师首先赞扬小明有科学的质疑精神，建议在化学兴趣小组的活动中展开探究。请你也参与其中，一起探究。

【提出问题】碳还原氧化铜的反应还有一氧化碳生成吗？

【猜想与假设】猜想一：没有一氧化碳生成；猜想二：还有一氧化碳生成

【设计方案】在老师的帮助下，小明设计出如图二实验。为了提高实验效果，小明加大了反应物的用量。老师提示：先将两个开关都打开，再加热，反复挤压气球一会儿。老师这样提示的目的是                                     。

防止气体不纯，发生爆炸
【进行实验】

	实验操作
	实验现象
	实验结论

	先按老师的提示操作，加热一会儿后，关闭开关2。待充分反应，关闭开关1，停止加热。
	
	逸出液面的气体不是二氧化碳

	
	
	逸出液面的气体是一氧化碳。猜想二成立


气球鼓起；打开开关1，关闭开关2，挤压气球，同时加热一会儿后，待充分反应，停止加热；气球变瘪

【交流与提高】同学们通过对以上实验的讨论与分析，认为一氧化碳的产生至少源自两个反应：一是试管

内反应物直接反应生成；二是生成物又发生反应而生成。请你写出其中一个化学方程式                                   。

   C + CO2 高温 2CO
 实验中生成的二氧化碳被氢氧化钠浓溶液吸收没有明显现象，同学们想进一步检验该反应的生成物，可选用的药品有        （填序号）。

   ①酚酞溶液   ②氢氧化钙溶液   ③稀盐酸   ④锌粒   ⑤氯化钙溶液

②③⑤

【评价与反思】经过本次活动，同学们感到，正是因为小明具有            精神，我们这次活动才有了更多、更新的收获。

质疑

22．（2017·河池）（5分）请用给定物质的序号填空：

①氮气    ②一氧化碳    ③硫酸    ④大理石   ⑤金刚石

（1）重要的建筑材料是　④　；

（2）天然存在的最硬的物质是　⑤　；

（3）常用作保护气的是　①　；

（4）具有可燃性又有还原性的气体是　②　；

（5）用于生产化肥、农药、火药、染料等的是　③　．

【分析】物质的性质决定物质的用途，物质的用途反应物质的性质，根据物质的性质和用途进行分析

【解答】解：（1）重要的建筑材料是大理石；

（2）天然存在的最硬的物质是金刚石；

（3）氮气化学性质稳定，常用作保护气；

（4）具有可燃性又有还原性的气体是一氧化碳；

（5）用于生产化肥、农药、火药、染料等的是硫酸．

故填：（1）④；（2）⑤；（3）①；（4）②；（5）③．

【点评】本题考查了常见物质的用途，完成此题，可以依据物质的性质进行．
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C＋CuO





澄清石灰水
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C＋CuO





开关1





气球





开关2





足量的氢氧


化钠浓溶液
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